

## 如何建立家庭

1	房屋因智慧建造，因聰明立穩；4 又因知識，屋內充滿各樣美好寶貴的財物。	24:3-4
	只有來自敬畏神並遵守祂誠命的真智慧才能使家庭得到祝福和保護。你家中所充滿的是甚麼呢？	
2	智慧建造房屋，鑿成七根柱子，	9:1
	七根:完美；以智慧去管理家庭，乃十分重要。包括敬畏神(9:10)，包括認定神的主權及遠離惡事、導守聖經的教導(箴言)	
3	人離故鄉漂泊，就像雀鳥離窩四處飛翔。	27:8
	離開家的安全和引導，人便會經歷浪子的生涯。人應滿足於留在家裡，不要到外面去尋求刺激性的娛樂。留在家中不單是母親，父親子女也應多留在家中，培養彼此相愛的心，愛是需要栽種的。當家庭中出現困難時，更不可輕易離家不顧。	
4	擾害己家的，必承受虛空；愚妄人作心中有智慧者的僕人。	11:29
	「承受清風」：一無所有。擾害：即含有特意傷害與自己有關或所愛的人，給家人招來災禍。即愚妄人會失去產業、自由，不能把產業傳承下去。你能否把自己優良的品格和家教傳承給下一代呢？	
5	與鄰舍之妻同寢的，也是如此，凡親近她的，難免受罰。	6:29
	男士永遠要記得，從一而忠，出外拈花惹草，終必害己害人，破壞婚姻、對妻子兒女造成永久性的傷害。	
6	「才德的女子很多，惟獨你超過一切。」	31:29
	這是丈夫的證詞。妻子美好的品德，如勤勞、節儉、善於管理家庭、子女的成就，都是外顯的證據	

7	魅力是虛假的，美貌是虛浮的；惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚。	31:30
	「敬畏耶和華的婦女」：即是有智慧的婦女。魅力和美貌是虛假的，內在的品格反而是更重要。因前者只維持一段時間，後者卻是存到永遠。	
8	愚昧的兒子是父親的禍患，妻子的爭吵如雨連連滴漏。	19:13
	屋頂漏水在東方是很常見的，長期漏水會使住戶十分煩惱，也造成破壞，就像面對嘮叨不休的女人一樣。最終關係破裂，不能修補	
9	寧可住在曠野之地，也不與爭吵易怒的婦人同住。	21:19
	曠野雖然荒僻無人煙，都好過與既愛吵鬧、脾氣又壞的妻子同住。	
10.	暴力斂財的，擾害己家；恨惡賄賂的，必得存活。	15:27
	即貪愛錢財、收受賄賂都是愚昧行為	

總結：一個以聖經為依據，以上帝為中心家庭模式是十分重要的。家是人誕生、成長、裝備和休息的地方。對家庭的經營、重視、忠貞和照料是不能忽視的，維繫家庭的重要柱子，特別是丈夫重視妻子，欣賞妻子，是十分重要；同事妻子順服丈夫，控制舌頭，默默工作是值得稱許的。若果互相批評，彼此爭吵發怒，家庭最終也會崩潰，家不成家。

### 丈夫與妻子

11.	與鄰舍之妻同寢的，也是如此，凡親近她的，難免受罰。	6:29
	男士永遠要記得，從一而忠，出外拈花惹草，終必害己害人，破壞婚姻、對妻子兒女造成永久性的傷害。	
12	你要喝自己池中的水，飲自己井裏的活水。你的泉源豈可溢流在外？你的河水豈可流到街上？讓它們惟獨歸你，不可與陌生人同享。	5:15-17
	這裏的比喻是指夫妻之間的交歡。重點是叫人從婚姻隱私中從妻子取得滿足。「自己池中的水」：自己的妻子。	

	飲自己井裡的活水： 勸勉要過健康的性生活,純潔的性生活如同飲有益於健康的清澈泉水。“飲”指性欲得到滿足。這裡稱讚婚姻生活的幸福。正如乾渴的人因喝池中的水而解渴，男人從與妻子的共同生活中得到快樂（見林前 7:1-5；提前 5:14；參詩 127:4,5）。不要從烏合之眾的泉源享受性愛。	
13	她如可愛的母鹿，如優美的母羊，願她的胸懷使你時時滿足，願你常常迷戀她的愛情。	5:19
	鹿、母鹿： 這等動物均用以象徵女性的魅力與姣好(歌 2:17;4:5;8:14)人對妻子的愛情應當非常強烈，滲透到生活的每一個細節。這是一種褒義的“迷戀”。無論他想什麼，做什麼，都會想到他的伴侶。這種愛令人陶醉。“戀慕”可譯為“陶醉”。有時浪漫、陶醉和熱愛都需要悉心去預備和營造的	
14	她離棄年輕時的配偶，忘了自己神聖的盟約。	2:17
	<b>神的盟約</b> 。顯然是指婚約，儘管《舊約》沒有特別提到基督教所形成的那種婚禮。但在瑪 2:14 裡暗示有交換莊重的誓言。這個外女不僅違背本族的習慣，而且違背了她在以色列偉大的神面前所立下的誓約。忘記給對方的諾言容易造成不少傷害	
15	得著妻子的，得著好處，他是蒙了耶和華的恩惠。	18:22
	神曾說那人獨居不好(創 2:18)。保羅雖靠恩賜而一生未婚,但也將新郎與新娘的關係比作基督與教會的關係,認為婚姻是神聖的(弗 5:22-32)。婚姻並非只是兩個人之間的契約,內中有神的護理,因此不可隨便離婚(太 19:6)。為了真正得著婚姻中的祝福,就當彼此信賴與奉獻,最重要的是在相信神的信心中達到合一<林前 7:25-38,基督徒的婚姻觀>。反思: 懷疑對方不是最好的一位或神給你的,明顯是危險或不智	

	的	
16	房屋錢財是祖宗所遺留的；惟有賢慧的妻是耶和華所賜的。	19:14
	惟有賢慧的妻是耶和華所賜的： 婚姻中有神特殊的護理(太 19:6)。 賢慧的妻子是神特別的恩賜 ( 見箴 18:22 )。這份寶貴的禮物丈夫要特別重視。	
17	婦人的智慧建立家室；愚昧卻親手拆毀它。	14:1
	本節指出,為了使一個家庭堅固起來,妻子也需要擁有智慧。 如果沒有聰明勤勞的女人管理, 家庭就不穩固。家裡的女人如果愚蠢, 她不但會疏忽安排家務, 而且因為她愚昧的行為, 在外面樹敵, 在家裡惹起爭端 ( 見箴 24:3 ; 31:10-31 )。	
18	才德的婦人誰能得著呢？她的價值遠勝過寶石。	31:10
	“才德的”。這形容詞在不同的經文中分別指力量、才幹、效率、財富和剛勇。她在各方面都是一個出色的婦女。“珍珠”指珊瑚。「誰能得著呢」：即十分稀有，很難找得著。才德的婦人： 字面意思是“有力量的婦人”。這力量兼指靈性上的和身體上的剛強。能持家有道、又令雙方家人和諧，又能工作的婦女實在難能可貴	
19	她丈夫心裏信賴她，必不缺少利益	31:11
	“必不缺少利益”有決不至於窮困的意思。她是丈夫的好幫手。「倚靠她」：信賴她，深信她所做的一切都是正確和合理的。	
20	她丈夫在城門口與本地的長老同坐，為人所認識。	31:23
	賢婦有德行，持家有道，使丈夫在外可建立好名聲和地位。	

## 總結:

敬畏神的丈夫和妻子是美好家庭的基石，雙方都要努力維繫對對方的愛，尊重婚姻的盟約，視

對方為耶和華賜給對方的珍寶，不要懷疑、輕視對方感受和身份。彼此可反思：我能令對方得到

滿足和快樂嗎？我是對方的好幫手嗎？對方是我的知己嗎？我與對方一起時是否感到滿足和快

樂呢？

請把你經常做到的項目加上✓

十件夫妻不要做的愚昧事				十件夫妻要做的智慧事			
	項目	經文	✓		項目	經文	✓
1	驕傲	11:2		1	忠貞	5:15	
2	易怒	14:29		2	良善誠實	3:3	
3	挑剔	17:9		3	正直	28:18	
4	藐視	18:3		4	饒恕	10:12	
5	爭吵	20:3		5	保持相安	17:1	
6	說謊	12:19		6	彼此相愛	15:17	
7	囉嗦	10:19		7	說話柔和	15:4	
8	嫉妒	14:30		8	表現喜樂	17:22	
9	愚頑	30:32		9	坦誠相對	27:5	
10	懷恨	10:12		10	接受指正	19:20	

## 如何管教子女 及 如何作兒女

21	不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，勤加管教。	13:24
	<p>疼愛兒子的,隨時管教: 隨時: 字面意思是“清晨”,意味著父母當在孩子尚未變得頑梗之前,從小教導孩子學會正確的生活態度用杖。參箴 19:18 ; 22:15 ; 23:13,14 ; 29:15,17。「杖」象徵著各種管教。適當的體罰對很小的孩子也許特別有用。但長大之後,這樣做就會起反作用,所以需要其他處罰的方式。</p> <p>恨惡。必須從相對的意義上理解為喜歡別人或別的東西。參路 14:26。</p> <p>凡因懶惰而疏忽教育自己孩子的人,或不喜歡這樣做的人,都可以說是“恨惡”他們。</p>	
22	你用杖打他,就可以救他的性命免下陰間。	23:14
	<p>管教孩童—包括體罰在內—被形容為明智之舉,並且對於兒童的福利十分重要。亞蘭語的阿希卡爾箴言與本段幾乎句句相同:「不可不杖責兒子,不然你便不能拯救他。我兒啊!我打你,你必不至於死。但我若容讓你任意胡為,〔你必不能存活〕。」</p>	
23	愚昧迷住孩童的心,用管教的杖可以遠遠趕除。	22:15
	<p>兒童與生俱來的愚昧本性,證明愚昧是幼童的重要部分。父母有責任努力通過審慎的管教和訓誨,克服他們所遺傳給孩子的缺點(見箴 19:18 ; 23:13 ; 29:15)。</p>	
24	教養孩童走當行的道,就是到老他也不偏離。	22:6
	<p>假如父母是敬畏神的,悉心地照顧教育子女,培養他們負起作成年人的責任,</p>	

	<p>過有秩序的、為神而活的生活。那麼，縱使這孩子在長大的過程中或許偶然入了歧途，但絕不會完全背棄父母的教導，因為他自由生長在敬畏神的家庭，父母以身作則，立下敬虔的榜樣。隨著時間的推移，縱使這個孩子已屆暮年，亦不會轉離開神的道。</p>	
25	杖打和責備能增加智慧；任性的少年使母親羞愧。	29:15
	<p>杖打和責備能加增智慧： 教訓並杖打心愛之子,使其不致走錯道路,這是真摯情感的表露。作為靈魂之父,為了使我們行在他的旨意當中,神也會懲戒我們(來 12:6)</p>	
26	棄絕管教的，輕看自己的生命；領受責備的，卻得智慧的心。	15:32
	<p>拒絕管教就是輕忽自己的性命。這些事情表面上雖小，但每一個決定都影響永恆的命運 ( 見箴 8:36 )</p>	
27	子孫為老人的冠冕；父母是兒女的榮耀。	17:6
	<p>子孫是傳宗接代的記號，又可以說是老年人生命的延續；給父母以應有的尊重，有利於家庭和社會的穩定 ( 見詩 127:5 )。</p>	
28	我兒啊，不要忘記我的教誨，你的心要謹守我的命令	3:1
	我兒啊，要遵守你父親的命令，不可離棄你母親的教誨。	6:20
29	要繫在你指頭上，刻在你心版上。	7:3
30	愛慕智慧的，使父親喜樂；	29:3
	<p>兒子愛慕智慧，父親能不高興嗎？</p>	
31	朋友時常親愛，弟兄為患難而生。	17:17
	<p>若有人擁有可與之同甘共苦一生的朋友,可謂擁有了人生至福之一。英國有句格言說“不幸是友情的試金石”,真正的友情會在患難中發出光</p>	

	芒。耶穌曾教導說“人為朋友捨命,人的愛心沒有比這個大的”(約 15:13)。撒 18 章記述了大衛與約拿單之間感人肺腑的友情。休戚相關,患難與共乃是真正友誼的標誌(見箴 18:24)。	
32	智慧之子使父親喜樂;愚昧之子使母親擔憂。	10:1
	“智慧之子”。敬畏神和順服神的人,他能把知識正確地應用在日常的生活中。“愚昧之子”。對道德真理冷淡和感覺遲鈍的人,他行事不理會道德,招致自己的滅亡。	
33	智慧之子使父親喜樂;愚昧的人藐視母親。	15:20
	<p>智慧子使父親喜樂: 兒女無微不至地關懷,奉養失去生活能力的或已年邁的父母,自然是盡孝,但更好的孝道是,兒女健康地成長並正直、誠實地面對人生,這樣的人會給父母帶來很大的喜樂,這也是報答親恩的基礎。聖經把盡孝規定為信仰的具體德性和必須實踐的義務(出 20:12)。嘴裡說信神卻不盡孝的人,可以說是自欺欺人。</p> <p>孩子長大以後,即使發現母親和別人一樣也會犯錯,母子的親情依然會使他完全尊重自己的母親。只有無教養的人才抹殺早年的記憶,藐視自己的母親(箴 10:1)。</p>	
34	生愚昧之子的,自己必愁苦;愚頑人的父親毫無喜樂。	17:21
35	愚昧的兒子使父親愁煩,使那生他的母親憂苦。	17:25

總結: 父母應以孩子為榮,經常肯定他們,尊重他們,讓他們成為自信、有原則和責任感的人。

適當及適時的管教能使孩童走上平安正直的路，到老也不偏離。管教是出於愛心，讓人回轉成長，人在一生中要學習負責任，承認神的主權。此外為人兒女，最重要的是遵守父母的教導，成為一個合神心意的人，這樣會令父母引以為榮，滿有喜樂，心中滿足。同樣神也時時修剪我們，我們應馬上回應，在愛的管教中洗手革面，才可經歷在管教中的赦免和安慰。